

向內尋求於心,向外尋求於道。不知你是否聽過:鯀魚效應。

在挪威,人們喜食沙丁魚,但由於沙丁魚喜好群集、生性懶惰,捕到活魚往往不是一件容易的事情。漁民們想盡一切辦法,想讓沙丁魚活着到漁港,常常事與願違。然而有一條漁船卻總是能捕到活魚,直到後來大家才得知其中奧秘。原來,這位船長每次捕魚時,都會在魚槽里放幾條生性好動的鯀魚。沙丁魚受到影響後便會加速游動,促進了空氣的流通,捕到活魚的幾率就大了很多。人也是如此,靠近怎樣的圈子,就會成就怎樣的人生。行走于世,和正能量的人在一起,到底有多重要?

和積極的人同行,是最好的養生

《荀子·勸學》中寫道:“蓬生麻中,不扶自直,白沙在涅,與之俱黑。”蓬草生長在麻地里,不用扶持也能挺立;白沙混進了黑土,就會變得和土一樣黑。由此可見,你身邊的人,你所生存的環境,會很大程度影響你的生活質量。著名作家史鐵生在20多歲時,因腰腿病重導致雙腿殘疾,從此以後只能依靠輪椅度日。剛坐上輪椅的那些年,他整日鬱鬱寡歡,對人生路充滿了迷茫。直到有一天,他聽到了柳青誠懇的一番話:“你為什麼不寫點東西呢?我看你是有能力寫點什麼的。”史鐵生聽後,陷入了思考,慢慢走出了陰霾,沒過多久便開始動筆,記錄下自己對於生命意義的探索。隨後,寫出了影響無數人的著作《我與地壇》。每當柳青去北京時,都會去看望史鐵生,鼓勵他嘗試電影劇本、創作小說。一開始,史鐵生寫的劇本雖然篇幅很長,但距離拍攝用還差的很遠。柳青

去靠近擁有正能量的人

見狀會繼續鼓勵他:“我看你行,依我的經驗看你可以干寫作這一行。”正因為一次次的肯定,讓史鐵生多了一份自信,也讓他的生活再一次重燃希望。後來,史鐵生在書里寫道:“柳青,是我寫作的領路人。”正能量的人,就像黑暗中的一曙光,讓你明白生命的價值。他們的積極向上,會幫你找回人生的方向,伴你走向更大的世界,看到更廣闊的天地。正能量的人,總能讓人看到好心情,縱然人生多苦難,也可以自有一份力量。他們的從容淡定,是前行路上難能可貴的良藥,讓内心多一絲安寧。與智者同行,路自然寬;與高人為伍,走的更遠。與鳳凰同飛,必是俊鳥;與虎狼同行,必是猛獸。積極的人像太陽,照到哪里哪里亮,消極的人像月亮,初一十五不一樣。和積極的人在一起,就是最好的養生。

和消極的人相處,是最大的消耗

《莊子·知北遊》有言:“人生天地之間,若白駒之過隙,忽然而已。”

時光猶如白色駿馬,稍縱即逝,一生更是十分短暫,一定要遠離消耗你的人,也不要去消耗別人。一著名心理學家在《垃圾車法則》中講了一個故事:打車去機場的路上,我們乘坐的出租車在正確的車道上行駛。突然,一輛黑色轎車從停車位上沖了出來,幸好出租車司機及時踩了剎車,不然就撞上了。沒想到的是,黑色轎車的司機竟然回頭,兇狠的對着我們大吼大叫。而出租車

司機見此情形,只是微笑着對他搖了搖手,還表現出友善的樣子。我疑惑不解,便問司機:“你剛纔為什麼那樣做呢?他差點撞壞你的車,把我們送進醫院。”司機慢慢解釋道:“許多人就像垃圾車,他們滿載着垃圾、挫敗、憤怒四處奔跑。當他們的垃圾堆滿時,就需要傾倒,如果你給了他們機會,他們就會把垃圾倒在你身上。所以,千萬別接收他們的垃圾,真正成功的人不會讓垃圾車主導自己的生活。”人這一生中,要遇到形形色色的人。總有一部分人,怨命運不公,怨世道不順,怨他人不幫,怨家人不好。怨天怨地,除了不怨自己。消極的人,生活里陰雲密布,沒有半點生機可言。朋友之前生病住院的時候,隔壁床有位病友每天都蒙着被子哭。原本她的病治癒的可能很大,但因為她的心態實在太過消極,身體情況越來越差。她平日里不是躺在床上哭,就是對着家人大發脾氣。偶爾和大家聊天,挂在嘴邊的都是:“花錢買罪受,還不如不治了。”“為什麼別人都活的好好的,只有我要受這些罪……”時間久了,其他人也或多或少受到她的影響,病房的氣氛變得沉重起來。沉浸在負面情緒中,不僅消耗着自己的能量,也在消耗着別人的光亮。作家蘇芩有句話說的很對:不必把所有人,請進生命里。如果你看到一個飄在海上的人,你努力想拉他上岸,但他卻不願意伸出自己的手,只一味的哭泣,那麼耗費太多的時間,只會讓你陷入危險中。

餘生苦短,遠離消耗你的人,才是真正的明智。

圈子決定人生,心態改變生活

《名賢集》有言:“居必擇鄰,交必良友”。居住要選擇好的鄰居,交友則要交賢德之人。有研究表明:你最常接近的幾個人的平均值,就是你的價值。與什么人結伴,你就會成為什么樣的人;進入什么圈子,就會擁有怎樣的人生。和正能量的人同行,一生中晴天多過雨天,驚喜總會大於痛苦。世界的美好有很多種,缺少的是發現美好的人。在積極向上的環境中便能發現美好,在消極沮喪的情緒里只能看到怨氣。很喜歡《超級演說家》里,旗袍先生崔萬志的一段話:

“世界是一面鏡子,照耀着我們的內心,內心是什么樣,世界就是什么樣。選擇抱怨,內心就會充滿痛苦、黑暗和絕望。選擇感恩,世界就會充滿陽光、希望和愛。”和優秀的人在一起,彼此成就,互相照耀,就是最好的選擇。

古語雲:向內尋求於心,向外尋求於道。所謂“心”,便是改變心態,戒掉垃圾情結,學會自渡。所謂“道”,便是走近正確的圈子,潛移默化改變命運。後半生,靠近正能量的人,成為正能量的人,讓溫暖常駐身邊。正如作家盧思浩曾提到的那樣:你是什么樣的人,就會聽到什麼樣的歌,寫出什麼樣的字,遇到什麼樣的人。你能聽到治愈的歌,看到溫暖的文字,寫着倔強的字,遇到好的人,會相信那些信念、溫暖、夢想和堅持這些早就老掉牙的字眼,是因為你就是這樣的人。



人這一生,拼的是破圈能力

打破固有的交際圈,懂得借力

人生路上險灘暗礁遍布,一個人能力再強,也無法處處周全。所以,聰明人都懂得借人所長,補自己的短板。

股神巴菲特從小就對數字特別敏感,經商天賦更是異于常人。讀高二時,巴菲特發現了遊戲機的巨大潛力,但是自己



手里的錢只能買一些舊機器。於是,他找了一位擅長修機器的朋友,邀請對方與自己合作。巴菲特負責收購故障的遊戲機,他的朋友則負責翻修機器。維修完畢後,巴菲特再拿去出租。沒過多久,巴菲特手中的錢就翻了好幾番。

在組建團隊時,他也很注重人才的選拔,查理·芒格就因為和他有着完全相反的優勢而被器重。一方面查理·芒格有着巴菲特沒有的細心、慎重,能讓他避免重大損失。另一方面,查理·芒格又有着巴菲特沒有的冒險精神。2008年,巴菲特原本沒有投資比亞迪的意願,但查理·芒格卻覺得新能源汽車會是未來的潮流。受查理·芒格的影響,巴菲特投資了比亞迪,幾年後,比亞迪為他帶去了巨大的收益回報。

正如那句話:“一個人夠藉助多少外力,就能

擁抱多大的成功。”個人的努力固然重要,但要想取得更大的成功,就離不開他人的助力。

把自己不擅長、做不好的事交給合適的人去做,才是智者的選擇。協調好各種力量,不僅能事半功倍,還能讓彼此的利益達到最大化。唯有藉助巨人的肩膀,我們才能一路高瞻遠矚,從最短的路線走到山頂。

跳出設限的思維圈,創造轉機

在管理學中,有個定律叫“摩斯科定理”。“摩斯科定理”指處理問題時,不能僅從單一角度定論。一旦隨意行事,就容易困于當下,脫離原

本正確的軌道。相反,懂得從受限的思維掙脫出來,反而會出現轉機。

聽過這樣一則故事。一位德國工人在生產紙張時,不小心調錯了原料比例,結果生產出了一堆無法書寫的廢紙。看着那堆廢紙,他一時不知如何是好。正當他想把這些廢紙都扔掉時,突然發現,紙張把垃圾桶邊的水都吸干了。他茅塞頓開,既然這批紙的吸水性這麼好,或許可以吸干傢具上的水。他立馬做了幾次測試,實踐證明他的想法是對的。於是,他把這批紙拿去市場上去賣,沒想到非常暢銷。後來,他申請了專利,還因此發了家。

一個人的思維,決定着他的人生走向。洞察力越強的人,越能用未來的眼光在當下做決策。人生就像一盤棋,決定勝負最關鍵的幾步,就在於是否能轉換思維。世事的跌宕起伏,都是強者脫胎換骨的契機。遇到問題,不要陷入思維的牢籠,凡事多想一步,就可能迸發出不一樣的火花。敢於打破思維的牆,丟掉思維的枷鎖,才能活成真正的強者。

陞級狹隘的認知圈,少走彎路

知乎上有一個提問:有什么非常重要卻總被人忽視的能力?有個高贊回答是:認知力。人與人之間的差異,莫過於認知水平的差異。一個認知水平高的人,總能遵從自己的本心,勇于選擇最適合自己的路。

2012年,一位叫路聘的年輕人加入了聚美優品的事業部,僅僅用了4個月,銷售業績就從3萬漲到了1.62億。與此同時,路聘還收到清華大學MBA的錄取通知書。一邊是身家過億的大好前程,一邊是向往已久的清華大學,路聘必須選擇一個。最終,他選擇了後者。路聘心里無比清楚,表面上放棄了上億的期權,但實際收穫了視野和格局。後來,路聘從清華大學畢業,去京東擔任了副總裁,之後,他又走出京東,並召集了一批行業精英,成立了自己的公司。

一個人唯有不斷更新自己的知識庫,才能洞察事物的根本,做出最佳的選擇。正如那句話:“改變認知能力,其實就是在改變人生。”認知,是個人能力的放大器,也是奔向成功的加速器。每一次充電帶來的硬實力,就是與時俱進的底氣與力量。每個圈子都有每個圈子的局限性,如果想瞭解更多,你就得不斷地離開原有的圈子,走進更廣泛的人群,傾聽更多的聲音,梳理出更多的思路。願我們在往後的日子里,都能練就好破圈能力,一路過關斬將,將生活過成自己期待的樣子。

不玩手機,它可以輕易的摧毀
醞釀幾十分鐘的狀態,把思緒
勾引的漫天飛舞。

學習中小小的儀式感,幫助孩子清空思維,更加專注與投入。

教育孩子不是灌輸所謂的知識。知識可以由學校來主導傳授,但是行為、意識、品德等的教育,大部分是需要靠父母來完成的。孩子對這個世界的認知是有限的,他們並不能立刻就理解很多事情和要求,需要靠家長言傳身教去探索。而教育中的那些儀式感,就起到了很好的示範作用,並且能夠讓孩子更積極的去學習。

小時候我們每個人都意氣風發有着遠大志向,向往美好的愛情。可現在回頭看看,發現自己已經變成了最不願成為的普通人。日子就這樣潦草地過着,今天好像過得像昨天,如今好像過得像從前。我們感覺時間過得越來越快,一轉眼一年就過去了。很少有人會扭頭看看自己在生活,儀式感究竟有多么的匱乏。

村上春樹說過:儀式是一件很重要的事情。好多時候,聽到許多人在抱怨,生活忙碌辛苦而又平淡如水,似乎沒幾件事情值得回味,連過年都提不起興趣了。還能留下點記憶的,幾乎每個人都會提到:
在畢業典禮上起立唱國歌;
在結婚登記時鄭重宣讀誓詞;
在孩子百日宴上點燃蛋糕蠟燭;
在告別逝去親人時淚流滿面;
.....

讓人記憶猶新的,往往是充滿儀式感的時刻,一個人百分百地投入虔誠和感動,生活才會有鮮活的存在感。正因為如此,父母需要通過儀式,來表達對孩子的情感;父母也需要通過儀式,讓孩子接受我們的情感。

所以如果在一起請把每一天當成新的一天來過,如果要分離請用力道別,後會無期。一輩子太短,我們需要和孩子一起儲存一些回憶,歲月靜好,不負過往。

沒有儀式感的家庭,養不出有幸福感的孩子

予內涵。它使孩子活在當下,使孩子常常滿懷期待,等待某個特別的時刻來臨。就是這些對別人來說可能無意義的時刻,卻可以讓孩子們内心被幸福感填滿,有力量踩碎巨石。這樣,即使孩子們回首往事,驚覺自己的人生故事無頭無尾,也無需害怕。因為早在逝去的無數日夜裡,父母為孩子做的那些充滿儀式感的事,就已為孩子們標定了生活的意義。

家庭儀式感,讓孩子更懂愛

王雪的家里是沒什麼儀式感的。過生日是唯一和儀式感沾點邊的事情,一家三口例行公事般的出去吃個飯。蛋糕也不是每年都吃,她的父母總說自己歲數那么大,過生日沒什么用。更別提父母的結婚紀念日了,即使有假期也很少特意做點什麼,能在家歇就歇,她爸媽經常說:上班太累了,好不容易放兩天假,出去干嘛?人那么多,閑得湊熱鬧,瞎講究。小時候她以為其他家庭都一樣,“過節”是少數有錢閒人的做作。可是漸漸的,她發現周圍很多人都會為家中每個成員的生日精心籌備;為每一個特殊的的日子慶祝,甚至有固定項目,還會為家庭聚會期待和打扮。逢年過節,朋友圈里大家刷屏,燈火輝煌地吃着家宴,而她家還是和平常沒兩樣。那感覺就好像家里燈泡壞了,頹廢極了,對生活沒一點熱情和新鮮感。從小到大,王雪家對儀式感的漠視,讓她好像已經失去融入歡慶氣氛的能力,甚至有些畏懼。

對於任何慶祝特殊日子的行為,都有一種很矛盾的心理,既瞧不上又羨慕。別人生日party上她會很不自在,也不敢主動把自己生日告訴別人,覺得是個麻煩要偷偷摸摸地過掉。朋友祝她生日快樂,一邊說謝謝,一邊內心尷尬到發皺。

生活是什么樣子,完全取決于一個人的態度,而那些家庭里的儀式感,教會孩子在蒼白枯燥的日子里,享受時光。如果一年365天,沒有什麼區別,那過起來多么無聊啊!

當你問身邊的人,“1+1等於多少?”他一定很輕鬆就答出“2”。但你問他“生活的意義是什么?”我想他很難立即答上來。

生活的不確定性與重複性,讓我們很難想清楚自己整日忙碌究竟是為了什么。你永遠不知道,下一秒會發生什麼,故事會走向何方。我們看起來漫長的一生,也許明天就戛然而止。當我們面對虛無與荒誕,付出不一定有回報,努力不一定看到結果時,儀式感讓我們能感受到自己,真切的活在這個世界上。

生活儀式感,讓孩子更幸福

聖埃克蘇佩里,作為一個浪漫的法國人,在《小王子》里這樣講道:“儀式感就是使某一天與其他日子不同,使某一時刻與其他時刻不同。”

在《做家務的男人》中,王祖藍女兒gabby,絕對是被父母寵愛的小公主。節目中,記錄下他們為女兒籌備生日趴的全過程。媽媽李亞男在廚房里做寶寶可以吃的蛋糕,手法嫋熟,輕車熟路。爸爸王祖藍負責佈置生日會現場,徒手打氣球,甚至要踮起腳尖才能擺好氣球造型。等女兒醒了,媽媽為她換上新衣服、梳着小辮子,慶祝自己第十八個月的生日。祖藍還說想在女兒兩歲前,每月為女兒慶生:看到女兒、老婆開心的樣子一切都是值得的,你快樂,所以我快樂。儀式感里,承載的是父母的愛。

或許有網友持不同意見:“一歲多的孩子,懂什么,這不是瞎折騰嘛?”“孩子這麼小,不記事,整這么沒用!”“現在小朋友的東西多貴啊,以後花錢的地方還多着呢……”

孩子成長的每一天都是值得被記錄的。正是有這些儀式感,這些“沒必要”可以讓他們感受到在這個跟以往不同的時刻,父母對他的愛、重視和用心。在這種對待生活的態度潛移默化的影響下,孩子明白,在每一個平凡而重複的日子里,可以過得不一樣,可以活得更有趣、更幸福。

儀式感成為了平淡生活的標記,讓孩子們記得去年這個時候自己在做什么。它能給每一個普通的日子,每一個無意義的重複性的動作賦

現在的年味不如以前足,每一個假期的感覺都一樣,全部意義只不過是休息而已。不同的家庭儀式感,會讓一年中的某些日子變得和平時不一樣,就像在平靜的水平上蕩起一點漣漪,讓生活變得有趣起來。比如端午節,和孩子一起這裏買米,那裏買葉子,一起包,一起煮,一起吃。家庭儀式感會讓孩子更熱愛生活,而且這種儀式感也給他身邊的人帶來幸福感。

正如王小波所說:“一個人只擁有此生此世是不夠的,他還應該擁有詩意的世界。”家庭儀式感就是生活的詩意符號,流淌出父母對生活的用心和努力。孩子心無旁騖地體驗和實踐,生活才會變得回味綿長,孩子更懂得愛。

教育儀式感,讓孩子更好學

大學時,授課導師有個習慣,每天中午吃完飯,都會看一會兒書。後來發現他兒子每天也是這樣,就問兒子,為什麼飯後要看書。兒子說,從小見你每天飯後都看書,我以為吃完飯就應該看會兒書。並且每周日晚上,是他們一家人的閱讀時間,雷打不動。一家人坐在客廳的沙發上,關掉電視、手機,互相探討趣事。

教育中的小小儀式感,讓孩子更加好學,更願意去學習。孩子學習的最有效方式是模仿,而不是被命令。模仿所帶來的學習效率,要比直接下抽象的命令,要容易並且有效太多倍了。與孩子一起學習,父母陪伴他們時,讓他們感覺到你愛他們,重視他們。當然制定教育儀式感的前提是,孩子能夠接受這些信息。

如果不能接受,父母千萬不要去強迫孩子。父母徹底的瞭解孩子的期望和需求之後,再去決定和孩子一起做什么。父母引導他們做正確的事,他們由此而有了安全感,這個感覺和過程,很重要。寫作業的時候,保持桌面的整潔;引導孩子在便簽條上寫下每日的代辦事項,完成後打個勾,製作孩子的專屬“效率手冊”。陪孩子寫作業時,家長